

理财课程进校园 看孩子如何“赚钱”和“花钱”



徐璐/文 通讯员 吴慧慧

有教育专家表示,小学阶段是开展理财教育的最佳时期,孩子金钱观的培养,需要家长和学校一步一步的教育。近年来,金华湖海塘小学将阿福童社会理财课程作为学校特色课程之一,课程分为五大模块:认识与探索自我、权利与责任、储蓄与消费、计划与预算、儿童创业。

一月初,湖海塘小学开展了海塘 CBD 活动,在孩子们通过课程学会“认识与探索自我”,了解“权利与责任”后,更侧重后面三个模块,让学生有储蓄一切资源的意识,理性消费的意识,学会规划自己的生活和学习,通过活动提高学生的社会生活技能。

“鬼屋”成致富道路 学生化身湖小“巴菲特”

此次活动,学生和班级亮点多。其中二年级有个班级用“鬼屋”项目,不仅布置逼真,还玩起票价团购和 VIP 升级“打鬼”,成功扭亏为盈,在嘉年华赚了个盆满钵满。

而四年级的吕易能同学用从最初的8个海塘币,经过一番历练挣得100多个海塘币。原来他开了个“爱上喜面奶”店铺,主要

卖现煮泡面和奶茶。

早在活动开始前,他便去学校“贷款”并提出租摊位。活动当天,吕易能父母将“设备”搬到学校,与孩子一起经营店铺,期间还在班里雇了五六个小时工,每小时两个海塘币,流动售卖。此外,他和班里的售货员讲好,卖得最后所得还可以根据表现分红。

“他还跟我聊到,经过这次活动知道了雇员工也是一门艺术。有的员工很老实,有的会耍滑头,今后他打算继续聘用老实员工,不适合的不再聘用。”班主任孙丽贞说,“最后,他上缴28个海塘币作为摊位费后还提议捐献20个海塘币给班里。”

增强财商知识 成为“小小社会人”

在玩的过程中学会学习,在学习的过程中学会思考。一场嘉年华活动,孩子、家长、学校收获满满。三(9)班的学生为了能让班级卖出更多的小百货,六个孩子设计了“百川道旗”;二(4)班倪夕然买了一朵五彩斑斓的花送给自己喜欢的人,还和同学一起共享鸡米花、冰淇淋,玩了鬼屋,学会了还价和卖东西,这些事情都让她非常开心;而四(6)班严俊涵则表示要将套圈的那个老师的“生财之道”告诉周老师,因为基本都是套不中的多,但大家又都喜欢去尝试。

此外,活动不仅培养了孩子财商,还能让他们学会感恩。“孩子们用平时行为习惯获得的积分兑换成海塘币,再用自己的‘钱’去购买心仪的物品。既能让孩子们学会如何合理的花钱,又能培养孩子如何与他人沟通。”二(3)班周子轩妈妈表示,“每一次活动,对于孩子来说都是一次很好的成长和历练。”

五大创新完善活动 全新举措推进财商活动

每年,湖海塘小学都会举办相关财商活动,相比往年,今年五大创新让人眼前一亮。

一是学校按照各年级将市场分为娱乐区、百货区、美食区,各个市场功能明确、井然有序,不仅使市场职能趋于成熟,还避免了购物过程中的拥堵事件;二是控制家长义工的数量,减少家长的参与度,慢慢实现家长和学校对孩子由扶到放的过程,不断收获孩子们成长的惊喜。三是引入贷款消费项目:偿还方式二选一,可以是抵押财物,下学期行为银行挣了再还,也可以是直接认领学校某处工作岗位,用劳动力偿还;四是贷款消费、承包摊位还是立军令状,都要找好担保人,双方签字画押,三方留下凭证;五是获得海塘币较少的同学,可以报名参加“校园使者”,边消费边挣钱。

此外,为了更好地推进财商活动,湖海塘小学明年将成立“质量监督局”,招募质量监督委员,为的是严查三无产品。至于活动过程中发现学生私自售卖私人玩具的行为,学校明年将制作“交易合格”标志发放,既可以保证该产品的质量过关,也代表它合法身份。



坚持善良和努力 这所学校出了个小剑客

近期,由浙江省省击剑运动协会主办的2018年浙江省海亮杯击剑公开赛总决赛在绍兴诸暨落下帷幕。在此次比赛中,来自金华市金师附小三(3)班的选手方艺霏夺得U8组女子花剑个人冠军,并荣获团体亚军。

金华小剑客 努力是成功的一大秘诀

学习击剑一年多,方艺霏经过不懈努力,为金华市青少年击剑运动获得的历史性突破。此外,她还获得浙江省青少年击剑赛杭州站团体季军、浙江省击剑俱乐部联赛台团体亚军等荣誉。2018年12月,在金华市青少年击剑锦标赛暨金华市首届击剑公开邀请赛上,方艺霏以全胜战绩荣获丁组女子花剑冠军。

获得诸多优异成绩,除了自身的天分与努力外,方艺霏就读的金师附小整体学校氛围和倡导的教学理念也给了她极大帮助。

保持善良、坚持努力 落地两大教育理念

一直以来,以培养社会主义接班人为终极目标,金师附小将目标重点落实在两个点上:善良、努力。善良是做人的基础,而保持努力可以让人不断向上。校长俞正强表示学校有个系统,就是让小朋友一直善良、努力着。“每个小孩生来都是很努力的,但很多后来就会慢慢衰减甚至放弃努力。”俞校长说,“所以我们要一直保持他们努力的初心,从而

让他们往德智体美全面发展。”

教育是一件简单又困难的事情。简单的是只要一直保持努力就行,但却难在如何保持住努力。因此校方时常与家长进行沟通交流。方艺霏妈妈告诉笔者,校长倡导的保持善良、努力理念对自己的教育观有很大的影响。“最开始学习击剑的时候也想过放弃,没有目标,反对声音又多。后来开始认真对待这件事情,就是希望通过击剑这项运动让孩子能在一项事上保持专注,感受用努力获取的成就感。”此外,方妈妈还希望女儿能懂得无论是学习还是兴趣爱好,只要做了就要认真对待,并要坚持努力。

要让孩子保持善良努力,还有一个很重要的前提就是老师。当老师保持善良,他们会从自身角度寻找问题根源,并努力解决问题。为了让在校老师起到表率作用,学校专门在老师间提倡两个理念:一是只要把学校的孩子教好了,自己的孩子读书一定会好;二是只要把书教好了,自己的身体一定会好。据了解,学校每年会进行教师病假统计,为的是让老师知道,越是正能量的年级,病假越少。

“十会”入学课程 让孩子学会“小事情”

值得一提的是,除了保持善良、努力外,金师附小在三年前增加一个“入学课程”,旨

在让刚入学的孩子学会吃饭、睡觉、游戏等十件事。“小朋友小时候总是在关键节点上做关键的事情,当他们刚入学的时候都会很愿意做事情。”俞校长表示,“很多小朋友在学校犯错往往是因为一些小事情,比如书本没放好、地没扫干净等。当他们犯错受到批评时内心会很郁闷,所以我们要把这些事放到前面,教会孩子该怎么做,比如玩游戏的时候不是自己在那里疯玩,而是要学会尊重规则,并通过游戏来锻炼自己。”

让孩子一直保持善良、努力,金师附小坚持此教育理念,最终目的是要培育善良又努力的孩子。当孩子做到这两点,那么他就会成为优秀的自己。

徐璐/文

